

雪的生命

■赵雪峰(浙江)

老家下雪了,朋友发来一段下雪的视频:天空茫茫苍苍,雪花飞舞,整个城市笼罩在白雾之中。雪下在东北,这是今年四平的第一场雪,竟然下得天昏地暗。记忆中,第一场雪多数不太猛烈,还有一点慢悠悠试探着往下飘的文静与悄然,有时还趁着夜色默默而来,怕是惊动了谁。

然而手机里,这场景,浓墨重彩挥舞漫天,大有宋时张元笔下“战罢玉龙三百万,败鳞残甲满天飞”的狂飙气势。倘把眼神定在一片雪花上,让雪静止,画中的街景、楼房反会狂舞,感觉整个世界都在围着这片雪飞速旋转起来。

雪花儿活了。雪是有生命的,雪的生命与天气有着密切的关系,温度、阳光决定着它的命运和生命的长短,而雪的生命长短与它的片量大小没有关系,小的雪花不一定因小而生命时间就长;大雪花也未必因大而早些消融。其实,雪的生命长度不应该以时间为刻度,也不能用固态、液态或气态等物理的方式来界定。如果用人的标准去评判雪的生命的价值,决定生命的长短取向是它来到人间做了什么,在人类社会中起到作用的大与小。雪只有发挥了雪的作用,雪才能真正显示出生命价值。

雪的落点很关键,落点决定着它的命运与作用,落点对了,它就能“活”出价值,落点错了,也未必是坏事。

“瑞雪兆丰年”,雪在北方是很有生气的,每年冬季的雪下得多与少,决定来年春耕时的墒情,墒情好坏涉及着农作物一年的收获。我不记得什么时候认识了雪,但与雪的结缘与我

名字里的“雪”字有着直系的关联,因而,我对雪的情感便多了一个维度的亲密。

雪下在古时,古人用吟雪的诗句留下对雪的赞美与喜爱的心境;雪下到当下,人们用手机、相机记下它的容颜,在互联网上传播,表达对雪的亲昵。于是,这雪受到鼓励,越发潇潇洒洒地给世界,铺满了人眼。

在无数的写雪的诗篇中,我最喜欢毛泽东写在延安的《沁园春·雪》,他把雪写得波澜壮阔,写得气魄盈天,把大雪中的山形容成舞动的银蛇,把大雪里的丘陵比喻成蜡像在奔跑。

雪并不是北方的专利,也不是高纬度地区的独享,无论是在松辽平原,还是长江两岸,都有雪的影响。有时天公作美,它可以把雪纷纷扬扬下到每一个角落。

南方的雪有时要比北方晚了一些时日,或许因为气候,南方雪的寿命较比北方短暂了点。说起雪的自然生命,有的很短,它从云朵挣脱而降,还没有落在地上,就已经变成了雨点,洒湿了田间和街道。相反,有些雪的生命之久我们难以估量,就算最年轻的青藏高原上的雪岭也有亿年以上的岁数,更不要说南极北极了。

手捧冰一样的冷雪,心却是暖暖的,这就

是雪与其他物体的不同之处。雪给人类的贡献有时是无意识的,利用雪来造福社会,是人的智慧体现。尽管有时候在强烈阳光下它灼伤皮肉或造成雪盲,而我们的世界往往因为雪而变得圣洁高雅。

在抗美援朝战争中,那寒冷的雪也摧残了志愿军战士的身体,以至由雪制造冰冷把我们的战士整个连队整个连队冻成冰人。然而,雪也成就了我们胜利,战士们利用大雪作为掩护,与敌人进行艰苦的战斗,举世闻名的长青湖战役能赢,就有雪的帮助。因而说,任何事物都有它的双重性。

前几年,杭州也下了场很大的雪。看着孩子们们抛打雪球的那种欢乐场景,回想儿时在雪地中嬉戏的场面,那句“环球同此凉热”正是雪的公平与普遍。雪眷顾江南,江南愿意接受雪的微凉,这是天与地之间的互动,处在天地之间的人们也乐在其中。

雪的生命本源不只是雪,也不只是云,它们来自江河湖海,甚至沙漠的蒸汽。它升腾到天空,又在空中集结成云朵,随后返身回到大地,这是一个周而复始的循环过程,也是生命不断的更替过程。可以说,雪的降临是一种回馈与报答。

雪的温度是冷冽的,但它与人的情感是炽热的。雪的生命最大的意义在于它牺牲自己的生命滋润了其他生命,用融化自己换取更多生命的诞生与成长。长江、黄河是华夏民族的母亲河,而长江、黄河的源头就是由冰雪融水聚集而成,由此我们可以说,雪是滋养万物的源泉。

青春虚度无所为,白首衔悲亦何及。雪的生命长远与短促,存在的意义提醒我们珍惜时间,不要等到“白了少年头,空悲切”。

看着显示屏里的皑皑白雪,让我想起2000年的一场大雪,我和“四平日报都市刊”的几个小青年,跑到野外坐在厚厚的雪上,旁若无人地张开手臂齐声呼喊着拍了一张照片。那是一次对雪的亲近,也是对未来的希冀。当时没有唱出“再过二十年我们来相会”,一转眼20年真的过去了,那里的雪也更换了20多个冬天,相信此时,这场新雪又得覆盖那片黑土了。雪与时间在挪移和流转,犹如“雪泥鸿爪”无痕迹地存匿着我们热情的体温。彼时坐在雪地上留影的新闻人,依然坚定地发挥着热度与能量。

是雪给了我们力量,因雪让我们更加纯粹。

诗歌隧道

红心逐梦 黑土飘香

——心向二十大主题征文



中国在诉说

■贾洪涛(四平)

当金秋的麦浪再次翩翩起舞
神州大地处处呈现盛世欢歌

当天安门广场披上节日的盛装
喜悦一词成为国人共同的神色

党的二十大召开燃起所有人的热情
人们不由想起那激情燃烧的岁月

那是一个个难以忘怀的瞬间
每一次都是母亲中国在诉说

曾是苦难深重积贫积弱的民族
中国用江河的鸣咽来说

曾是饱受列强欺凌的华夏大地
不屈的人民用抗争来说

当南湖的红船驶出了波澜壮阔
一个政党点燃起民众的希望之火

当五星红旗升起的时刻
站起来的中国用胜利诉说

当春天的故事唱响的时刻
富起来的中国用实力诉说

当港澳归来欢聚的时刻
强起来的中国用底气诉说

当绿水青山成为金山银山
美起来的中国用环境诉说

中国在诉说
是在诉说不忘初心的历史

中国在诉说
是在回望奋斗的经历和坎坷

中国在诉说
是在坚定守正创新的信念

中国在诉说
是在磨砺勇于胜利的性格

我们是在诉说骄傲
因为我们进入了一个崭新的时代

我们是在诉说自豪
所以我们的气概从容不迫

我们是在诉说光辉前景
下一个百年目标清晰可见

我们是在诉说意志
所以我们的意气风发朝气蓬勃

中国是在诉说不忘初心的承诺
人民就是江山始终是胜利的源泉

气势如虹是中国显示出来的气魄
宏伟的目标激励我们志在必得

中国是在诉说“两个务必”的清醒
江山就是人民总是在心头镌刻

昨天的中国用取得成就诉说
摆脱贫穷走向富裕

今天的中国用前进步伐诉说
展现在世界面前的是现代化强国

明天的中国用国泰民安诉说
人民的幸福总是最高的使命和职责

未来的中国在用兴旺美好诉说
民族复兴的梦想正在成为现实

崭新的时代呼唤崭新的中国
崭新的中国必然是大厦巍峨

临江仙·初冬雨雪后

■居洪义(四平)

雨后天飘玉屑,素妆美好山河。关东田野盖银
裳。瞬间清一色,蛇舞路山坡。高速通车受阻,
行人脚步深窝。貂绒围脖雪毡靴。冰雕玉塑巧,
奇妙景观多。



雪美 人美 情更美

谈恋爱

■程继武(四平)

王大勇和韩瑞君是同班同学,中学毕业那年响应伟大号召到农村插队落户了。

在学校读书时,王大勇先前和韩瑞君并不在一个班,王大勇在一班,韩瑞君在六班,那时两人素不相识。王大勇在学习上一般,但体育却非常优秀,他是学校篮球队的主力队员。王大勇不仅篮球打得好而且赛跑也不差,学校每年开运动会他在八百和一千五百米项目上总能获得冠军。一个偶然的机会会让王大勇认识了韩瑞君,那天在学校运动场上一个身穿运动衣的女生引起了王大勇的注意,他不知道这是哪个女同学这么刻苦训练?走到跟前王大勇一下子愣住了,这个女生长得太漂亮了,弯弯的眉毛,大大的眼睛。王大勇忘了看这个女生的训练,眼睛却直直地盯着人家。正当他看不够时,人家早已跑回了班级,他赶紧跟了过去,却没看见这个女生跑进了哪个班,但他肯定他们是同班同学。

之后王大勇便掉进了早恋的泥潭,他爱上了那个女生,尤其是他越想看见人家,就越见是见不到,那个女生就像影子一样一闪不见了。王大勇不愿打球了也不愿赛跑了,谁也不知他得了早恋的病。时间一长,王大勇也就慢慢地忘了这个女生。谁知就在要毕业的那年,学校突然分班,王大勇从一班被分到了

六班。王大勇分到六班也没有怨言,因为他学习一般,所以分到哪个班都行。可当王大勇进到班级时,一个久违的面孔出现在他面前,那个好久不见的漂亮女生正好奇地看着他,王大勇一高兴就跳起来摸了一下班级天棚上的灯泡。他被安排在最后一排的座位,王大勇有机会认识这个漂亮的女生了,原来她的名字叫韩瑞君,是学校田径队的,这一学期她家中有事儿,所以没来上学。王大勇知道韩瑞君也喜欢体育就总想靠近人家,可是韩瑞君好像看出了王大勇的心思,总也不给他机会,也不和他说话一句话。一次,韩瑞君把物理书落在家里了,课上没有书,王大勇一看机会来了,便把他的书放在了韩瑞君的书桌上,可韩瑞君看了一眼就把书还给了他,这让王大勇非常没有面子。冬天到了,班里只有一个煤炉子,韩瑞君的座位也偏后,那天她穿得少了一点,冷得浑身有点发抖,王大勇再次来到韩瑞君身边把他的大衣披在了她身上。同学们的目光一下子向韩瑞君射来,韩瑞君满脸通红,她实在不好意思再把大衣给王大勇回去,因为她知道王大勇是关心她,爱护她。

一转眼就毕业了,大家各奔东西,但王大勇和韩瑞君有幸分到了一个集体户,这时韩瑞

君不像在学校时那么矜持了,她心里的确需要王大勇的关心,但面子上还是一点也不给王大勇。有一件事让韩瑞君彻底喜欢上了王大勇,在集体户里只有王大勇会打篮球。一次公社书记亲自来到他们户,找到王大勇便紧紧地握住他的手说:“你就是那个会打篮球的王大勇,我这次找你就是让你参加县里的篮球赛,希望你为我们公社争光。”户里的同学知道公社书记亲自邀请王大勇去县里打篮球,都对他刮目相看,韩瑞君也非常敬佩王大勇,觉得大勇能为公社书记亲自来邀请这是多大的荣耀呀,大勇是坐着书记的吉普车走的。

十几天过去了,大勇回来时还捧着一块镜子,是奖励他们集体户的,这都是大勇在比赛中发挥了高超的篮球技术,为他们公社赢得了第一名。同学们对大勇都敬佩有加,他不仅为公社赢得了荣誉也为集体户里赢得了荣誉。户长做了几个好菜款待他的凯旋,大勇那天喝了不少酒,他借着酒劲儿向韩瑞君表达了自己的爱意,韩瑞君开始没答应他,过了几天韩瑞君才和大勇说她们可以处对象,也就是说可以谈恋爱了。

王大勇激动地哭了,从他第一眼见到韩瑞君一直到现在他一刻也没有停止追求她,此刻他成功了。